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 انمدخل لمنهجية التحليل البنيوي للس

 الأستاذ سليم بابا عمر                            

 العربيّةعضو المجلس الأعلى للغة                        

ين عن غيره من الوسائل يين الوظيفيانالبشري في منظور اللس انيتميز اللس

ية مركبة من انالأقوال اللس أنهذا ومعنى التقطيع، وج مزدالأخرى بكونه  التبليغية

 اثنين هما : مستويين علىدنيا  عناصر

 ات مضمون ذح بتحديد وحدات م: الذي يس.مستوى التقطيع الأول 1

وتسمى م، كلّ اختيار الت ضوع) دال ( وتشغل مو  وظمعنوي ) مدلول ( وصوت ملف

 1*اللفظاتبالوحدات  هذه

 هذا الأساس نستطيع تقطيع التركيبة :وعلى  -

 "2"...../ فـــــــســــــــيــــــكـــــــــفيــــــــكــــــــــــهــــــــم / الله...

 ي:لالوجه التاعلى سبع وحدات دنيا متتالية  إلى

 ـــــــــيـــــــــــــــــــ/ــــــــــــكـــــــــ/ــــهــــــــــــــــــ/ـــــــــــــــــمـ/ كفــــــ/ ـــســ ــــيــــــــــــــــــــــ ــــف /

1 2 3 4 5 6 7 
                                                           

  1 انظر: سليم بابا عمروباني عميري، اللسانيات العامة الميسرة، ج0، علم التراكيب، الجزائر، أنوار 0991.
  2 قرآن كريم، مقطع من الأية 031 من سورة البقرة.
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 والفائدة. ةأصغرلادوحدات  إلىويستحيل تحليل اللقطات المحصلة 

حصل بواسطته انننأ.تتمثل في الأولنتظرة من التقطيع مالبيداغوجية التعليمية ال

 في ٠ة جعند الحا ٠كن إعادة استعمالها ممعنوية دنيا = لفظات يوحدات  على

 سبيل المثال :على كرذن. من السياقات هعدد غير متنا

 وصل محمد/ ف / ــعلى -فظة /ف/:للا -1

 ــنجحياجتهد عمر / ف /     

 المجتهد منكم / سـ/ ينجح أنمن المؤكد -اللفظة / سـ/ : -2

 .انالبست/يـ/ جري الطفل في  -اللفظة/ يـ/ : -3

 .هذه الوجبة تـ/كـفيـ/ـني -اللفظة / كفيـ / : -4

 لا تضيع وقتـ/ـك /في ما لا ينفعـ/ك -اللفظة /كـ/: -5

 كتابـ/ـهـ/ـمامفيد -اللفظة/هـ/ : -6

 عملكـ/م/جيد. -اللفظة/ م/ : -7

ي: الذي يسمح بتحليل اللفظات إلى وحدات دنيا انمستوى التقطيع الث -2

، بالحروفلفظة.وتسمى هذه الوحدات معنى تتكون منها ال كلّ مجردة من 

، فيمكن مثلا تقطيع لفظة / كتاب/ إلى انلس كلّ وهي محصورة العدد في 
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 خمس وحدات كالتالي:

 كــــــــــــــ/ ــــــــــ/ــتــــــــــــــــ/ـــــــــ/:ــ  / ب   

  1    2   3       4     5 

 الأول أي اللقطات.ونركز الاهتمام في ما يلي على وحدات التقطيع 

1 

 الركنان الأساسيان للسان              

  

 أساسا على ركنين هامين هما:  انيرتكز اللس

 ، من جهة.القواعد التركيبية (أ

 ، من جهة أخرى والوحدات المعجمية (ب
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 معرفة :من طلاقا انف

 :مثل معينةتركبيية قاعدة  -

 

 

 والوحدات المعجمية التي تنتمي إلى الفئتين )أ( و )ب( مثل: -

 رضا، الرجل، هذا...... اللفظتان من فئة )أ(

 

 عاقل، شجاع، وفيّ... اللفظات من فئة )ب(

 

 نا تركيب عدد كبير من الجمل المختلفة، وهذا على النحو التالي:انبإمك

 رضا عاقل

 رضا وفي

 رضا شجاع

 

 الرجل وفي

 الرجل شجاع

 الرجل عاقل

 

 هذا شجاع

 هذا عاقل

 هذا وفي

 

 

 () بفئة من لغظة + فئة )أ( من لغظة 
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ذا ك تخزين جميع الجمل التي يسمعها لإعادة  انسنمن العسير على الا انوا 

تراكيب ما عن كريق استيعاب  انكتساب لساطريقة  انتوظيفها عند الحاجة، ف

شاء عدد غير متناه من الجمل تبدو جد اقتصادية. نلإ بنيوية نموذجية معدودة

 يتعرف المتعلم على: نأفمن الضروري إذن 

 .ية للفظاتانالقواعد الاقتر  -أ

إدراك  تنتمي إليها ليتمكن من التيئات فللفظات والغا من ممكنعدد  أكبر –ب 

 شاء عدد غير متناه من الجمل التي تستجيب لشروط التبليغ.نا  و 

2-   

 

الوحدات  عزل هيلفظات  إلىمية كلّا الغاية الأساسية من تحليل السلسلة ال نّ إ

استعمالها في  إشادةقصد مدلولها ) أو مدلولاتها(  انعن بعضها واستبيالمعنوية

 قوالب تركيبية جديدة من أجل تحقيق التبليغ.

 ن أقوالبيالمقارنة الموضوعية علىوترتكز منهجية التحليل بالدرجة الأولى 

أجزاء الخطاب بهاتتمنز التية للتعرف على مجالات التهاثل أو التباين فمختل

ى بمعنى غير قابلة للتجزئة إلتحديد عناصر دنيا مزودة  إلىالتوصل  قصد

 إلى لفظات انتحليل اللس
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 انحدث ذلك فقدت مدلولها. ويتم التحليل البنيوي للس انو  أصغرت وحدا

 اثنين.هما:مستويين على

 مستوى المحور العمودي ) = الاستبدالي (. -

 مستوى المحور الأفقي ) = التركيبي (. -

 :التالي يانالبي الرسمح من ضكما يت

 

 

 

 

 }السلسلة الخطابية{                  المحور الأفقي )=التركيبي(
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 جملةمن  عزل اللفظات ةيكيف انبيعن طريق التحليل هذه ؛  سنحاول،و 

ها هذه يإل تنتمي التيت  ئاالغ والتعرف على أنواع نموذجية

بلاغ  أخرى لتأديةتوظيفها في تراكيب  إعادةاللفظات حتى يتسنى لنا 

 معين.

 

 

 جملةمن طلاق نالااللفظات ينبغي نقصد بغئات ما على وللتعرف بدقة 

المثال  هذا انعن البديهي ٠٠يجتهد التلميذ العاقل  ٠٠ثل: ٠آمعينة  3قاعدية

 / يجتهد/ التلميذ / العاقل/ هي:  4يشتمل على ثلاثة عناصر

                                    1       2        3 

: " التلميذ" للحصول على الفئة التي تنتمي إليها لفظة " التلميذ" فئة اللفظة -أ

تحل موقع / التلميذ/ من  انها انالوحدات المعجمية التي بإمكينبغي البحث عن 

 المثال المذكور دون المساس بسلامة التركيب.

                                                           
ند إليه"أو بالجملة القاعدية ذات التركيب الشائع لاستعمال مثل البنية "مسند إليه+مسند "أو " مسند + مس 

  3يقصد مسند+مسند إليه+فضلة"...
  4لم نيتعمل لفظات في المؤنث أو المثنى أو الجمع، كما لم نقم بعزل أداة التعريف وذلك من أجل تبسيط البرهنه

 انالتحليل العمودي )الاستبدالي( للس
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 نحصل على ما يلي: انويمكن 

 العاقل التلميذ يجتهد

 الرجل 

 الولد الأستاذ

.............. 

 

 أن جميع هذه الوحدات:نلاحظ 

 مقترنة بأداة التعريف"الــ".  -

 بـ"الــ" انتها لا. تقبل الاقتر غة لصيفات صيغة مخالذبلفظة  مسبوقة  -

 ."لفظة" يجتهد وهي

 "العاقل"ظة فل وهي "ال  بـ –ة لها مقترنة عمتبوعة بلفظة تاب  -

 /الأستاذ/ ذ ٠/الرجل/ ./الولد/  -اللفظات: /التلميذ/  نأ...ويستخلص من هذا 

 فئةإذن  كلّ تشفهي المحور التركيبي، من الوقع التوزيعي  نفستحتل 

 (.1ئةفمعينة نسميها )ال .بعية١تو
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  الوجه التالي:على وهكذا تصبح بنية الجملة القاعدية 

 ( العاقل1يجتهد ) الفئة

ف في تراكيب ظتو  أن( 1ئةفعناصر )ال انبإمك هنأوما يمكن ملاحظته 

 مثل: أخرى حيث تضطلع بوظائف  أخرى 

 التلميذ رأي المدير

 الرجل 

 الولد

 الأستاذ

.......... 

 رت علاقاتهماي( ولوتغ1ئةفمنتمية إلى نفس الفئة )ال تبقىفاللفظات 

 نات الجملة.و مكباقي ع م 5الوظيفية

 /يجتهد/ ظة:فال فئة-ب

 ة:ملطلاقا من الجان

 ".العاقل( 1)الغئةيجتهد "
                                                           

  5 أي انتقالها من وظيفة الفاعلية إلى المفعولية.
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 الوحدات العجمية التي نعونبحث كما سبق  /العنصر /يجتهدا علىنركز 

ما  ىلعالقول. فنحصل  تهديممن الجملة دون  //يجتهد قعمو ها احتلال انبإمك

 يلي

 ( العاقل1) الفئة يجتهد

 ينجح

 يسافر

....... 

 

 

 تقبل( لا 1لوحدات )الفئة  خلافاتمكئا من عزلها، التي اللفظات  نأنلاحظ 

 نطلق خاصةإذن مجموعة استبدالية  كلّ تشفهي التعريف. "الــ" ب  انبتاتا الاقتر 

 وتصبح بنية الجملة القاعدية كالتالي:( 2 الفئة)اسم عليها 

 ( العاقل1( ) الفئة2)الفئة

 اللفظة: " العاقلـ فئة". -جـ 

نجري نفس العملية  ان( بقي 2( و)الفئة 1بعد عمليتي عزل لفظات )الفئة 

 التحليلية على لفظة/ العاقل / فنتحصل على ما يلي:
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 (1( ) الفئة 2) الفئة 

 العاقل

 الذكي 

 المجد

 المتفوق 

......... 

 هذه العناصر: اننلاحظ 

ها انبـ" ال" التعريف، وبذلك ف انتتفق مع عناصر ) الفئة في قبول الاقتر  -

 (.2تخالف حالة وحدات )الفئة

 يمكن الاستغناء عنها دون تهديم القول/ يجتهد التلميذ/. -

 (1)الفئةت ١لوحدعلاقة تبعية بالنسبة  في ٠توجد -

 .(  3)الفئةهذه المجموعة فلنسم 

 وهكذا يمكن كتابة الجملة القاعدية كالتالي :

 (3( )الفئة 1( )الفئة2)الفئة
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 هاناللفظات لامؤثم إثراء هذه الغئات بعدد غبر متناه ذلك يمكن إلى وبالإضافة 

 يتشحوحتى . انالزسمر على لفظاتها عدد يتزايد إلى قوائم مغتوحة تنتمي 

ات التسميأت المعهودة في فئهذه العلى ٠مؤقتا  -نطلق  انيمكن أكثر، الأمر 

 النحو

 التقليدي كالتالي:

 .الأسماء          فئة(1)الفئة 

 فئة الأفعال.          (2الفئة )

 الصفات.فئة           (3ئة فال)

 النحو التالي :على ويمكن كتابة الجملة القاعدية 

 الأسماء( )فئة الصفات() فئة الأفعال( )فئة 

 البنية النموذجيةعلى وهذا لتسهيل بناء عدد غير متناه من الجمل الجديدة قياسا 

 أخرى فئات توجد ه انمنها. ومن البديهي  طلقناان انسبق  التيللجملة القاعدية 

 لها لتيسير استيعاب منهجية التحليل.ض ذتعر لم ةيفرعوفئات 
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من التحليل يتسم بموضوعية كببرة وع هذا الن نأ وحوهكذا يتجلى بوض

ضبط القواعد  إلىللتوصل  أخرى يستكمل بتحليل جمل  أنينبغي  هنأ إ.لا

 .اناللستحكم التيدققة مال

 التحليل الأفقي التركيبي

 

 :من سبقتمكنا في ما  ولقد

ئات التي فواع النأوالتعرف على  -عزل لفظات الجملة القاعدية.  -

ة مليير ترتيب وحدات الجغه في حالة تنأ إلا اللفظات.هذه  تنتمي إليها

تكون مقبولة أو غير قد بالطبع على بنيات أخرى  نحصل ناانف عديةالقا

مقبولة ل مجعلى  للحصول أخرى  عدوا ق ةاعمرا  من إذن بدفلامقبولة. 

التي يظهر أثرها في المستوى الأفقي أي والمعجمية  يةانالاقتر القواعد ك

ها نمقبولة لأاقل. عالالقاعدية: يجتهد التلميذ  الجملةت انك فإذاالتركيبي. 

هذه ع التراكيب التي لا تتطابق م نإفوالعجمية  تخضع للقواعد التركبية

 ل التالي:وضحه الجدو ي القواعد تكون غير مقبولة كما
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 (2ئة)الف 1

 يجتهد              

 (1)الفئة

 التلميذ

 (3)الفئة

 العاقل

 مقبول

 (1ئةلف)ا 2

 يجتهد

 (2)الفئة

 التلميذ

 (3)الفئة

 العاقل

 غير مقبول

 (1ئةالف) 3

 يجتهد

 (3)الفئة

 التلميذ

 (2)الفئة

 العاقل

 مقبول

 (3ئةالف) 4

 يجتهد

 (2)الفئة

 التلميذ

 (1)الفئة

 العاقل

 غير مقبول

 (3ئةالف) 5

 يجتهد

 (1)الفئة

 التلميذ

 (2)الفئة

 العاقل

 غير مقبول

 (2ئةالف) 6

 يجتهد

 (3)الفئة

 التلميذ

 (1)الفئة

 العاقل

 غير مقبول

 

 عدمإلى ما قبل تركيب  ٠تردالتي  *: تشير النجمة الافتراضيةتنبيه

 القواعد اللغوية السليمة.عن قبوله لخروجه 

 داخل  عدم عشوائية ترتيب الوحداتيعبر بوضوح عن  ذا الجدوله اننلاحظ 
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مراعاتها ليكون ينبغيوقواعد تركيبية معينة يخضع لقيودالجملة؛ فهو 

ترتيب  يجبه نألنا من خلال الجدول  تبينوقد مؤديا.سليما  لقولا

عن لتكون الجملة مقبولة وما خرح معين منوال  الجملة عنىعناصر 

 ( و4( و )2ج )انعشوائية مثلءالنم تراكيب كلّ الترتيب المقبول يش

 القبيل الخللا هذ( من الجدول. ومن 6( و )5)

 بين اللفظات نحو: التطابقعدم  عن المنجز

 التلميذ العاقلة. انيجتهد

 -وع التركيب ضخ عن عدمالقبيل أيضا الخلل المترتب  ومن هذا

 :للقواعد المعجمية مثل

 الذكي التراب ناح *

 (3)الفئة  (1)الفئة  (2)الفئة 

مقبولا  انك نا  القواعد التركيبية. فهذا القول، و  مع كلّا شيتفق  هانرغم 

 .مرفوض معنويافإنه  تركيبيا

 

 الحصيلة   
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 جملة علىلأفقيوا العموديإجراء عمليات التحليل  بعدنا، نأ من الواضح

 في النهاية من التعرف على: تمكننامعينة 

 قاعدتين تركيبيتين اثنتين هما: -أ

 (3)الفئة من لفظة( + 1)الغئةمن لفظة( + 2)الفئة من لفظة

 

 (2)الفئة من لفظة( + 3)الغئةمن لفظة( + 1)الفئة من لفظة

 ووحدات الفئات الثلاث وهي: -ب

(1 ) 

 التلميذ، الرجل، الولد، الاستاذ... (1لفظات )الفئة

(2) 

 يجتهد، ينجح، يسافر... (2لفظات )الفئة

(3) 

 ، المجدالعاقل، الذكيّ  (3لفظات )الفئة
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 لنا تسبق لم الجديدة التي شرات الجمل السليمة أخيرا تركيب نا انوبإمك

 يتضح من الجدولين التاليين:كما 

 : (1ة للقاعدة التركيبية )سببالن٠أ 

 

 

 

 (3( + لفظة من)الفئة1( + لفظة من)الفئة2لفظة من)الفئة

 

 يجتهد 

 ينجح

  

 التلميذ

 

 

 عاقلال

 الذكي

 المجد

 

  المتفوق   الرجل  يسافر 

 الولد  ........ 

 الاستاذ

 .........  
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 سبيلعلى الجمل التالية من الجدول  استخراجه من الممكن انح ضمن الوا

 ثال لا الحصر:مال

 جل المتغوق.يسافر الر  -

 .يجتهد الأستاذ المجد -

 ينجح الولد الذكي. -

-.......... 

 (:2التركيبية)بالنسبة للقاعدة  -ب 

 

 

 

 

 

 

 (2ظة من)الفئة ف( +ل3ئةفن)المظة ف( + ل1ئةفة من)الفظل
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 من بين الجمل التي يمكن تركيبها نذكر:

 الولد المتفوق ينجح. -

 الأستاذ العاقل ينجح -

 يسافر. الرجل الذكي -

الحصول عليها بعد  ناانبإمكعن الجمل البسيطة التي  النظرهذا بقطع 

 الفضلة مثل: إسقاط

 

 التلميذ 

 الرجل

  

 العاقل

 الذكي

 المجد

  يجتهد 

  ينجح  المتفوق   الولد 

 الأستاذ 

........ 

 ........ 

 الاستاذ

 يسافر 

......... 
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 يسافر الرجل/ الرجل يسافر. -

 ينجحالأستاذ  -

 الأستاذ.ينجح /   -

 يجتهد الولد./ الولد يجتهد٠

 لخلاصةا

 

 فئاتإلى تنتمي  معنويةوحدات م يتركب من كلّا ال أنّ يستخلص مما سبق 

لقواعد تركيبية ة وفقا مرتبة عموديا معينة يمكن استبدالها بمثيلاتها الفئوية 

 معجمية أفقيا.

 يتم اكتساب لغة ما عن طريق التحكم في قواعدها التركيبية أخرى وبعبارة 

 ما يمكن من وحداتها المعنوية. أكثرواستيعاب 

 معنويةداتحبتحديد و تسمح  ٥ي هذانطريقة التحليل اللس نإفمة ، كلّ وب

الإطالة في تعداد مزايا هذا حاجة إلى ولا ما  بلاغ لتأدية ظيفهاتو اعادة يمكن 

  النوع من التحليل في الميدانين البيداغوجي والتعليمي
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